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Zona etnografică Maramureş, situată în cea mai mare depresiune din 
Carpaţii Răsăriteni, sub raport cultural se încadrează armonios în marea entitate 
culturală românească. Este una din zonele cunoscute pe plan naţional şi nu 
numai, care s-a impus datorită valorilor sale şi care şi-a adus un aport esenţial la 
îmbogăţirea patrimoniului naţional. Şi azi se mai spune că Maramureşul este 
una din zonele etnografice ale ţării, care conservă foarte bine trecutul, fapt doar 
parţial adevărat. Atât patrimoniul material cât şi cel imaterial este într-o 
continuă dinamică, schimbare, fiind supus profundelor transformări generate de 
mileniul în care am intrat. 

Odată cu începerea modernizării României se întrezăreau schimbări 
importante şi rapide în privinţa satului românesc de la care nu putea face 
excepţie nici Maramureşul cu toate valorile sale de cultură şi civilizaţie. 

Anii de după al Ii-lea Război Mondial au însemnat pentru România şi 
implicit pentru Maramureş, anularea şi abandonarea unui sistem de valori bazat 
pe proprietate şi morala creştină (europeană) şi trecerea la sistemul comunist 
care era în totală contradicţie cu tot ceea ce a creat societatea românească până 
atunci. Când ne raportăm la comunizare şi/sau la colectivizare în mod 
obligatoriu trebuie să facem trimitere la consecinţele celui de al II-iea Război, şi 
în primul rând, la cea mai dureroasă dintre acestea la „arondarea" României la 
blocul sovietic cu toate consecinţele sale. Totul a fost posibil prin acţiunile 
concertate duse pentru distrugerea clasei politice formate şi consolidate în 
perioada interbelică în spiritul democraţiei europene, epurarea şi distrugerea 
elitelor, dizolvarea instituţiilor statului de drept, manipularea bisericilor, 
interzicerea Bisericii greco-catolice unite cu Roma etc. Desigur că, toate acestea 
au fost posibile datorită planurilor mârşave experimentate la Moscova şi 

aplicate la noi, folosindu-se de teroarea cea mai aprigă care a umplut ţara de 
groază şi de frică. 

Dacă reforma agrară din 1945 se vroia un act de „dreptate socială" s-a 
dovedit mai târziu, că totul a fost un act de manipulare. Confiscarea marilor 
proprietăţi, prin legea naţionalizării din 11 iunie 1948 şi apoi colectivizarea 
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forţată, nu viza altceva decât distrugerea conştiinţei de proprietate, care să facă 
oamenii total dependenţi de partid şi de stat. 

Am făcut aceste consideraţii generale din punct de vedere istoric pentru 
a înţelege ce s-a întâmplat pe plan naţional în acest segment dramatic al istoriei 
noastre (1945-1948). Nu putem vorbi despre satul maramureşean şi valorile sale 
tradiţionale şi modeme fără a încerca o înţelegere cât mai reală a schimbărilor 
politice petrecute în această perioadă, care au determinat schimbări radicale în 
viaţa satelor, în viaţa comunităţilor, a oamenilor, cu consecinţe nefaste în 
privinţa pervertirii adevăratelor valori, şi mai grav, a mentalităţii individuale şi 
colective. 

În această perioadă satul a fost lovit în elementele sale de structură prin 
mijloace specifice. S-a încercat, şi în mare măsură s-a reuşit, spargerea vechilor 
structuri ale acestuia care au avut consecinţe dureroase ducând la dezagregarea 
valorilor tradiţionale ale satului şi totodată la distrugerea sistematică a 
„identităţii culturale" a Maramureşului. Perioada 1945-1965 a fost hotărâtoare 
pentru destinul comunităţilor rurale maramureşene din perspectiva păstrării 

tradiţiilor şi a specificului naţional. 
Arestarea şi distrugerea elitelor culturale, politice, ecleziastice dar şi a 

marii mase de ţărani, care a avut rol primordial în păstrarea şi cultivarea 
valorilor neamului, s-au încheiat cu consecinţe dezastruoase. Astfel, s-a reuşit 
distrugerea vechilor structuri tradiţionale care funcţionau la nivelul 
comunităţilor rurale pe baza unor legi nescrise dar valabile de secole, fără să se 
pună altele în loc. Un rol important în cadrul comunităţii îl avea opinia publică, 
care sancţiona orice abatere de la normalitate. Dar cea mai mare tragedie pentru 
ţărani avea să se petreacă odată cu perioada colectivizării în Maramureş, când 
autorităţile comuniste şi-au propus şi au reuşit să-şi impună controlul asupra 
acestei clase sociale, pe care, prin diverse mijloace de manipulare, au reuşit să o 
deposedeze de unul din drepturile fundamentale - proprietatea asupra 
pământului - ştiut fiind faptul că societatea românească s-a clădit pe dreptul de 
proprietate asupra pământului şi al casei, care s-a transmis din generaţie în 
generaţie. 

În Maramureş există documente încă din secolele XIV-XV, care atestă 
proprietatea asupra pământului deţinută de fiecare familie şi neam şi care s-a 
păstrat până în secolul al XX-iea. Confiscarea proprietăţilor ţăranilor, a 
pământului, a pădurilor şi păşunilor, a animalelor i-a determinat pe aceştia să 
renunţe la ocupaţiile de bază care le-au asigurat existenţa. Activiştii politici şi 

culturali, prin tot felul de mijloace, le-au inoculat alte concepţii despre lume şi 
viaţă, care, chiar dacă n-au reuşit în final să se generalizeze, au bulversat 
întreaga societate. Aşadar, aceste schimbări de mentalitate au generat şi 

schimbări ale structurii gospodăriei. La o analiză sumară a gospodăriei 

tradiţionale vom observa o restrângere a anexelor acesteia, reducându-se 
numărul animalelor şi nemaiavând pământ, unele dispar iar altele îşi schimbă 
destinaţia. Astfel au dispărut o serie de construcţii precum: hambarele pentru 
ştiuleţii de porumb "cucuruzii", batozele, staulele pentru oi, şoproanele pentru 
fân etc. Se renunţă la bogăţia şi varietatea instalaţiilor tehnice ţărăneşti precum: 
oloiniţe, pive, vâltori iar morile au fost naţionalizate. Multe din instalaţiile 
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tehnice ţărăneşti care au avut ca forţă motrice apa au fost reprofilate pe forţa 
curentului electric şi/sau a motoarelor cu aburi sau diesel (pe motorină). Dacă 
iniţial Maramureşul a fost pus sub semnul „civilizaţiei lemnului", treptat au 
început să se schimbe şi materiile folosite în construcţii, fapt datorat şi 

naţionalizării pădurilor. Putem spune că procesul de socializare a agriculturii a 
grăbit destrămarea gospodăriei tradiţionale, ducând cu timpul, la ruinarea ei. 

Consecinţele colectivizării şi industrializării forţate au avut repercusiuni 
nefaste şi asupra mentalităţii oamenilor. 

Maramureşenii, cunoscuţi ca oameni cinstiţi şi foarte harnici au început 
să-şi piardă treptat aceste calităţi, iar câştigul fără muncă a devenit o 
normalitate. Altfel cum ne-am explica faptul că după restituirea terenurilor 
foştilor proprietari unele parcele au rămas şi continuă să rămână şi astăzi 

nelucrate. 
Pe parcursul anilor au început să-şi piardă şi propriile valori spirituale, 

înlocuindu-le cu altele care nu au nimic cu tradiţia lor. Dansul, melosul specific 
zonei nu mai prezintă interes pentru acei maramureşeni care au luat contact cu 
alte zone ale ţării, mergând la lucru pe marile şantiere , sau la munci agricole 
sezoniere în Banat sau Bărăgan, însuşindu-şi un anumit gen de muzică de o 
valoare îndoielnică,pe care au făcut-o prezentă şi la nunţile din satele 
maramureşene şi, desigur, manelele care au împânzit ţara. Treptat, tradiţia s-a 
denaturat iar inversarea valorilor îşi face şi azi simţită prezenţa peste tot. 
Ţăranii, în marea lor majoritate, au renunţat la costumul tradiţional confecţionat 
în gospodărie având ca materii prime lâna, inul şi cânepa şi l-au înlocuit cu 
haine de provenienţă industrială, cumpărate de la oraş. Pervertirea bunului gust 
este prezentă şi în aranjarea interiorului prin înlocuirea ţesăturilor din lână, 

cânepă şi bumbac, de o calitate şi frumuseţe deosebită cu altele strident colorate 
din fibre sintetice cu motive decorative de expresie naturalistă şi care au fost 
foarte frecvente în toate satele Maramureşului la un moment dat. 

Dacă odinioară căsătoriile se făceau în cadrul comunităţii sau în 
comunităţile învecinate - tinerii şi familiile acestora, cunoscându-se cu diverse 
ocazii (jocul duminical, clăci, şezători, târguri săptămânale), şi datorită unei 
morale sănătoase şi consistente, şi a educaţiei intransigentă a bisericii greco
catolice care interzicea categoric divorţurile, astfel ele erau aproape inexistente, 
astăzi aceste valori au dispărut. 

Industria minieră şi industrializarea în general, care au luat amploare 
după război în Maramureş, au contribuit la schimbarea destinului multora, 
aducându-i într-o stare de derută pe cei care erau obişnuiţi cu muncile de la ţară. 
A început să se practice în satele maramureşene de către o bună parte a 
populaţiei, mai ales de tineri, navetismul spre minele din Borşa, Baia Mare, 
Baia Sprie, Cavnic sau chiar spre alte zone ale ţării - Petroşani, Petrila, iar 
femeile spre fabricile de confecţii de la Sighet, Satu Mare, Baia Mare. 

lată că, cei care până atunci cunoşteau foarte bine doar munca legată de 
pământ, de creşterea animalelor, de confecţionarea pieselor de port, de ţesături 
şi alte lucruri necesare în casă şi gospodărie, se trezesc, eventual printr-o 
şcolarizare de câteva luni, ca făcând parte dintr-o altă clasă socială - aşa zisa 
clasă muncitoare - devenind „specialişti"în diverse profesii. 

147 

https://biblioteca-digitala.ro



După 1989, chiar dacă C.A.P.-urile s-au desfiinţat iar foştii proprietari 
şi-au primit pământurile, nefiind siguri de viitorul ce-i aşteaptă, odată cu libera 
circulaţie, îşi caută locuri de muncă în alte ţări precum Franţa, Spania, Italia 
Anglia, Germania etc., unii stabilindu-se chiar definitiv acolo. O bună parte s-au 
întors acasă cu sume importante de bani pe care au început să-i investească în 
case şi diverse construcţii, care uneori capătă proporţii uriaşe, având la bază 
proiecte străine de specificul zonal, fără a avea o legătură cu aspectul 
tradiţional local. Analizând prezentul în comparaţie cu trecutul, în privinţa 

aşezărilor umane - se poate spune că a început un proces de schimbare chiar de 
disoluţie a valorilor tradiţionale destul de rapid. 

Dacă până la începutul anilor '60 Maramureşul a fost o zonă arhaică, 
agro-pastorală, cu întinse suprafeţe forestiere treptat, efectele schimbării s-au 
făcut simţite şi aici. Arhitectura a fost cea mai afectată de rapidele transformări. 

A apărut o tipologie nouă de construcţii sub influenţa unor factori de 
natură urbană, sau ca urmare a proiectelor de construcţii aduse de către cei care 
lucrează în străinătate şi care n-au nimic cu peisajul şi cu spiritualitatea Jocului, 
înlocuindu-se vechile planuri şi structuri constructive cu altele, având alte forme 
şi funcţionalităţi. În primul rând se resimte o redimensionare atât pe verticală 
cât şi pe orizontală a modelelor preluate fără să se ţină cont de aspectul lor 
tradiţional, exagerându-se în dimensiuni. 

Totuşi, ca o consecinţă a forţei tradiţiei, a continuităţii, a ceea ce este 
durabil şi valoros din moştenirea culturală este faptul că o parte din noile 
construcţii au preluat unele elemente tradiţionale păstrând în felul acesta ceva 
din tradiţia zonei, din identitatea culturală a acesteia în privinţa tehnicilor de 
construcţie cât şi a decorului tradiţional. Dacă ne referim la interior, în multe 
case noi, vom găsi piese vechi care coexistă cu cele modeme păstrând toate 
atributele unui interior tradiţional (camera "ţărănească" este aprope nelipsită în 
noile case). Porţile maramureşene, chiar dacă o bună parte au fost înlocuite cu 
altele noi din fier, din inox - n-au dispărut total ci le vom găsi în continuare la 
biserici, la primării sau la noile gospodării, iar pentru ţărani ele vor rămâne „un 
semn şi o mândrie", o marcă a identităţii, multe preluându-le tradiţional sau în 
forme noi. Vechile biserici de lemn care stau alături de altele noi de mai mici 
sau mai mari dimensiuni, le vom găsi şi în alte zone din ţară sau în multe zone 
din Europa şi chiar din S.U.A - ca o formă de „export cultural" ducând tradiţia 
Maramureşului în lume. Este meritoriu faptul că s-au revitalizat vechile centre 
cu tradiţii în ceea ce priveşte arta ţesutului şi alesului covoarelor prin folosirea 
coloranţilor naturali şi a motivelor tradiţionale (Călineşti, Botiza, Ieud, 
Dragomireşti, Berbeşti etc.). 

În privinţa portului popular, factor definitoriu al specificului nostru 
etnic, n-am putea spune că este viu în zonă, ci că cel purtat în zilele de lucru 
doar de către bătrâni a fost abandonat de generaţia tânără din motive lesne de 
înţeles. 

Maramureşenii continuă să se îmbrace în port popular cel puţin în zilele 
de sărbătoare iar copiii şi tinerii la spectacolele şi festivalurile folclorice 
organizate cu diverse ocazii, chiar dacă s-au produs unele modificări în privinţa 
structurii costumului şi a materialelor folosite. Deschiderea spre viitor a tradiţiei 
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se resimte şi în manifestările culturii spirituale, care prin toate formele sale de 
manifestare constituie o parte integrantă a comunităţilor şi care are o contribuţie 
esenţială în afirmarea identităţii. Forţa de păstrare a tradiţiei funcţionează şi în 
domeniul obiceiurilor chiar dacă s-au produs şi se mai produc profunde mutaţii 
de sens şi funcţionale. Astfel, spre exemplu, nunta a devenit „un spectacol", 
foştii protagonişti/actanţi în cadrul obiceiului au devenit asistenţi. Unele 
obiceiuri şi-au schimbat total funcţia iniţială fiind preluate de generaţiile tinere, 
care au devenit mesageri ai artei şi culturii româneşti, le-au transformat în 
adevărate spectacole folclorice, încercând prin prezentarea scenică recuperarea 
şi menţinerea în continuare în aceste forme. În acest sens amintim obiceiurile 
Tânjaua, ritul agrar - prezent şi în alte zone ale ţării cu alte denumiri, Ruptul 
sterpelor sau Mulsul măsurii, rit pastoral, obiceiul Botejunii în cadrul riturilor 
de trecere, Festivalul obiceiurilor de iarnă etc. 

Dacă satul tradiţional a fost creatorul şi păstrătorul identităţii noastre 
etno-culturale, am putea spune că mutaţiile profunde survenite în evoluţia 

realităţilor etnografice în contextul trecerii de la un mod de viaţă tradiţional la 
unul, să-i zicem modem, chiar dacă au afectat structurile fundamentale, nu au 
dus la pierderea identităţii noastre culturale ci, având la bază patrimoniul 
etnografic rămas în sate (foarte puţin ce-i drept) dar şi cel tezaurizat în muzee 
ne-a ajutat să recuperăm conştiinţa propriei identităţi. 

Nu trebuie să uităm că totul este într-o permanentă schimbare ca urmare 
a dezvoltării socio-economice şi istorice, că nici tradiţia nu este imuabilă iar 
ceea ce astăzi este nou mâine va deveni tradiţie. Acest proces are loc treptat prin 
adaptarea unor categorii populare la noile condiţii, prin dispariţia unora şi 
apariţia concomitentă a altora noi, fără însă să se renunţe total la valorile 
patrimoniului local. 
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